

佳木斯烈士陵园

松柏之下英名永存

□文/摄 纪世强 本报记者 刘大伟

三万平方米的佳木斯烈士陵园肃穆庄严,松柏常青,这里长眠着抗日战争、解放战争、抗美援朝及社会主义建设时期为国捐躯的924位英烈。自1949年春始建,这座陵园承载着三江大地最深沉的缅怀,2009年被授予国家级烈士纪念设施保护单位,每一方土地都浸染着历史的重量与民族的记忆。

镌刻在丰碑上的忠诚

在5600平方米的大理石广场旁,15.2米高的革命历史纪念碑巍然矗立,由原黑龙江省省长陈雷同志亲笔题词的“革命历史纪念碑”七个大字遒劲有力。陵园中167座烈士墓静默无言,每一座都是一部血写的史诗。

在2000年至2005年期间,黑龙江省烈士基金会分别为抗日英烈夏云阶、祁致中、姚新一、张耕野、李恩举等设立纪念碑。

“祁老虎”祁致中的纪念碑在阳光下格外醒目,这位东北抗联第十一军军长,智勇善战令敌人闻风丧胆,牺牲时仅26岁。几步之外,夏云阶将军的纪念碑默默相望——这位东北抗日联军第六军创始



祭奠烈士陵园。

人,曾先后担任汤原反日游击队总队政治委员、东北人民革命军第六军军长,是汤原抗日根据地的创建者之一。

1946年,佳木斯第一任副市长孙西林被国民党特务暗杀,年仅36岁。佳木斯人民为了纪念他,将最繁华的中央大街改名为“西林大街”,将公园冠以他的名字“西林公园”,一条街、一座园,成为一座城市永恒的致敬。

和平的信仰无国界

陵园深处,国际主义战士绿川英子的墓碑静静矗立。绿川英子这个名字是她自己用世界语取的,意思是“绿色的五月”:“绿色”象征着和平,蕴含希望世界各国人民和睦相处的美好愿望;“五月”则代表着团结与斗争。绿川英子在中国主要从事对日广播和对日本

语的翻译工作,向世界揭露日本帝国主义对中国人民犯下的滔天罪行,被日军污为“娇声的卖国奴”,周恩来总理赞扬她是“日本人民的忠实女儿”,是真正的爱国者。

她墓前镌刻着郭沫若1941年题赠的诗句:茫茫四野弥黯暗,历历群星丽九天。映雪终嫌光太远,照书还喜一灯妍。绿川英子就好像寒夜中一颗闪亮的星,一盏明亮的灯,用自己的光芒照耀着身边的同志们。

216座无名墓与60米英雄墙

在抗美援朝烈士墓区,216座无名墓碑整齐排列。烈士纪念设施保护中心主任于开敏沉痛道破历史:“当时佳木斯作为后方医院,医疗条件有限,许多战士伤重不治,连姓名都未能留下……”

60米长的英雄纪念墙如一部打开的巨书,镌刻着1256位佳木斯籍英烈的名字。指尖抚过冰冷石壁,一个个名字在阳光下熠熠生辉——是千万血肉之躯,筑成了我们脚下的山河。

这座陵园见证着一个民族从血火走向辉煌,当万千参观者带着这里的星火走向远方,英烈们用生命写就的教材,正化作奋进新征程的磅礴力量。

汪雅臣:鲜血染白雪 壮歌绕青山

抗联英雄 9

□本报记者 付宇

1941年1月29日,寒葱河子枪声划破了东北的寒冬。东北抗日联军第十军军长汪雅臣,身中数弹,倒在了九十五顶子山的血泊中。敌人割下他的头颅请功,却无法割断人民对这位抗日英雄的永恒记忆。

汪雅臣,又名王景龙,山东蓬莱人。九一八事变后,汪雅臣毅然串联爱国青年举起“双龙”抗日旗。

有勇有谋 从草莽到革命者

1933年春,汪雅臣目睹敌人假借会盟、阴谋吞并其他抗日武装的诡计。在识破其伏击意图后,他连夜投奔实力较强的宋德林队,所部被编为第四支队。次年春,得知赵尚志在珠河建立联合军指挥部

后,汪雅臣深受鼓舞,在五常尖山子召集各山林队首领,效仿组建联合抗日武装。

1935年,是汪雅臣人生的重要转折点。4月末,他赴方正与抗联第三军军长赵尚志会面,并加入中国共产党。在珠河县委冯仲云、韩光等人影响下,他的抗日信念更加坚定。

1936年初,在中共珠河县委主持下,汪雅臣部于四合台正式改编为东北人民革命军第八军,他任军长。同年9月,根据联军会议决定,第八军改称东北抗日联军第十军,汪雅臣仍任军长,兵力发展至千余人。

孤军浴血 第十军的顽强奋战

1937年夏,日军严密封锁下,第十军弹药告罄。汪雅臣孤军化装潜入敌人驻地,以赤诚之心说服驻地长官停止对抗联进攻,枪口一致对外;1939年,他率百余名战士突袭山河屯一举缴获敌仓库大批物资。

汪雅臣视军纪如生命。为减轻百姓负担,他率战士在深山开荒种粮种烟,并常派战士下山帮群众干活。军民鱼水深情,成为第十军在绝境中坚持的根基。

血染青山 最后的抗争与不朽丰碑

1939年后,敌人加紧“讨伐”封锁,抗联斗争陷入极端困难。第十军奉命化整为零,遣散大部人员,军部仅余49人坚持在九十五顶子山活动。

1941年1月28日(正月初二)夜,叛徒郭珍引敌人率部突袭。29日凌晨,敌军分三路围攻第十军石头亮子宿营地。汪雅臣临危不惧,命副军长张忠喜率主力抢占东南山头突围,自己带少数战士在西山阻击。张忠喜部在漫坡地带遭遇伏击,除个别人冲出,副军长以下二十余人壮烈牺牲。

汪雅臣闻东南枪声稀疏,欲分兵支援。激战中,他胸部腿部中弹,跌落山下。被俘后,被敌抬至贾家沟时壮烈牺牲,年仅30岁。

抗战胜利后,蛤蜊河子更名为“双龙”村。1948年,汪雅臣遗首在五常县被重新发现。1955年,哈尔滨市举行公祭,将军忠骨安葬于哈尔滨烈士陵园。

从放猪娃到抗联第十军军长,汪雅臣在黑土地上完成了生命的淬炼与升华。



资料片

他牺牲之地,白雪曾浸透英雄血;他战斗之地,青山至今回荡壮士歌。

何畏:烽火中的少年英雄

抗联英雄 10

□本报记者 孙思琪

东北烈士纪念馆里陈列着一座雕像,他的主人公名叫何畏,原名何永祥,是出生在哈尔滨宾县的一位东北抗日联军小英雄。

何畏从小跟随父母居住在方正县大罗勒密的三家子屯,10岁起就给大罗勒密的地主杨三爷家放牛。九一八事变后,屯子里常常给他讲抗日道理的郭叔和满叔不见了,剩下的一些叔叔时常在一起开会,成立了抗日自卫队。看着人们为抗日奔忙,年幼的小永祥埋怨自己年岁太小,若是再长大一点,也要参加

抗日游击队。

1935年夏天过后,东北抗日同盟军第四军在大罗勒密一带建立了根据地,战士们在深山里修建了密营、被服厂,还在群众中建立了反日救国会、自卫队、妇女会和儿童团。

随着抗日根据地的壮大,敌人派出几路人马,进行“大讨伐”。危急时刻,屯子里的抗日自卫队员都转移到屯外附近的山林里,等待机会打击敌人。而小永祥则带领几名儿童团员留在屯子里,给抗日自卫队员通风报信。

一天上午,小永祥像往常一样在屯子里侦察敌情,突然看到有十多个日本兵在满家大院里做饭,他们的步枪架在院子里,门口只设一个岗哨。见此情景,小永祥立刻悄悄跑到屯外向抗日自卫队报告,最后在他的帮助下敌人被缴了械,当了俘虏。

敌人的暴虐没能摧毁少年的意志,却加速了死神的降临。小英雄何畏坚贞不屈,最终因为刑伤过重,壮烈牺牲,将年轻的生命永远定格在烽火抗日的征程上。

何畏烈士画像。

图片由东北烈士纪念馆提供



镌刻英雄之名 2

□刘婧婧 王若冰 本报记者 白云峰

记者走进宾县大千中学的校园,正值暑假,空旷的校园寂静无比。学校主楼门前耸立着吕大千烈士的汉白玉塑像,这是所有大千中学人的精神寄托。进入教学楼,一楼的走廊文化以吕大千事迹为主题,吕大千烈士题写的诗句“时代转红轮,朝阳日日新。今年春草除,犹有来年春。”时刻提醒着学生们珍惜今天来之不易的幸福生活,也坚定着学校师生的责任感和使命感。

走进学校一楼的红色主题展览室,在《吕大千革命事迹》展板前,校长张从林向记者介绍学校的沿革变迁和吕大千烈士的革命事迹。“宾县大千中学是一所具有深厚文化底蕴的初级中学,1984年5月,为纪念革命烈士吕大千,经报请黑龙江省政府批准,将吕大千工作过的宾县中学原址建起的宾县第

五中学命名为宾县大千中学。学校现有46个教学班,在校学生2225人,教职工152人。”张从林说,以烈士命名命名学校,这既是大千中学师生的骄傲,更是抗日民族英雄留给后人的一笔宝贵的精神财富。

1932年3月,日本侵略者侵占宾县,吕大千义愤填膺,在学生中公开提出“抗日救国”的口号。吕大千团结各界人士,积极开展抗日救国斗争。他把情报和枪支子弹送到抗联部队,使抗联部队取得黑山头伏击战胜利。为解决抗联部队缺少医药的困难,学校医药部购进一些奇缺药品供给抗联部队。在吕大千的支持下,抗联部队不断取得战斗胜利,其中发生在宾县的木炮轰宾州、虎头山战斗、三岔河突围战三次战斗最有代表性。

1937年5月13日早,吕大千在宾县中被捕。在狱中,吕大千写下壮丽诗篇:“时代转红轮,朝阳日日新。今年春草除,犹有来年春。”吕大千在狱中惨遭酷刑的折磨仍大义凛然同敌人进行斗争,宣传共产党抗日救国主张,揭露日伪的可耻罪

行。1937年7月21日,吕大千在哈尔滨圈河就义,牺牲时年仅28岁。新中国成立后,吕大千的诗歌被收录在《革命烈士诗抄》中,事迹在东北烈士纪念馆展出。

张从林说,宾县大千中学提出了“传承红色基因,筑牢理想信念,坚持立德树人”的口号,以“诚信、善学、发展、创新”为校训,以“立德树人,赓续红色血脉,培育时代新人”为办学宗旨,形成了独具特色的办学风格。学校以吕大千精神为引领,强化党建示范作用,开展“吕大千精神与党员初心”专题党课,结合烈士“为理想献身”的事迹,讨论“新时代党员如何担当使命”,形成新时代下党员干部和教职工学习吕大千精神的践行体系。组织“重走革命路”主题党日活动,赴吕大千烈士纪念馆、东北抗联遗址参观学习,在烈士塑像前重温入党誓词,强化“对党忠诚、为民服务”的信念。以吕大千“甘于奉献”精神为标尺,通过“传帮带”的方式将吕大千精神具象化,把吕大千烈士红色基因传承到每一个大千中学人的血脉中。

未来,大千中学人将信心百倍,不负



吕大千烈士汉白玉塑像。

本报记者 白云峰摄

烈士英名,继续书写大千中学的新时代篇章。

抗联密营探秘 14

铧子山东北抗联密营
杀敌救国 甘将热血洒山河

□季佳纯 王艺霖
本报记者 李飞 王志强

从通河县城出发,驱车北行15公里,岔林河西岸密林深处。顺着山路上行不远,青松翠柏环抱中,一块醒目的黑色石碑上,“铧子山抗联密营遗址”九个大字庄严肃穆。

铧子山是小兴安岭在通河境内主要的山峰,也是松花江沿岸平原和小兴安岭南麓山林的接合部。铧子山因主峰状似犁铧而得名,山势险峻、易守难攻,林木生长,利于隐蔽。作为抗战时期东北抗联在通河县重要的活动地和密营地,这里是共产党领导抗联队伍从岔林河流域进入凤山区的门户,也是山里部队向外与群众联系获取给养的重要转运基地。

在通河县开展第四次全国文物普查期间,队员们深入密林,实地踏查铧子山抗联密营的每一处遗迹,详细记录前哨营盘、防卫阵地、主营地的建筑结构、布局特点,现存状态等情况,还通过走访当地老人,查阅历史档案等方式,进一步核实密营的历史背景和相关事迹。

密营创建:占地1万余平方米的坚强堡垒

铧子山抗联密营创建于1936年,占地1万余平方米,由前哨营盘、防卫阵地和主营地三部分组成。

前哨营盘遗址由头道卡子和粮食转运站两部分组成。头道卡子位于铧子山村五户牌小屯西山岗上。岗顶有哨所,西北100米处有营房,东南有哨位。头道卡子营房西北方向500米处有一正房,是粮食转运站。此处视野开阔,便于瞭望,是密营的前哨阵地。

防卫阵地遗址位于头道卡子和主营地中间,是密营设立在二铧子山峰、三铧子山峰至前哨营盘之间250米的防卫阵地。阵地东侧沟壑纵横,西侧银洞沟山陡沟深,阵地坡度在60度以上,是上山的必经之地。路上有5个清晰可见的哨所。

主营地遗址位于三铧子北坡哨所西北方向下行150米处,由中共北满省委书记金策驻地、骑兵营和营房区组成。金策驻地位于北坡哨所西北30米处,房后有一口水井。由此下坡偏西北150米处是人工开凿的训练场。场东石壁下有一栋草房子和木结构的大房架子,是通河地方警备旅三团骑兵营的马房。东北上坡处有一个用放倒的整根榆木做的大马槽,旁边有一口水井。营房区由三栋南北走向、呈梯式的厢房组成。西北200米处是麻搭营子,其中一栋营

房,后为三团长殷成禄的住地。该密营建筑面积767平方米,为木房架、草筏墙结构。

铧子山抗联密营遗址对研究通河县抗日斗争史有着特殊的史料价值。

2005年5月25日,通河县人民政府公布该遗址为县级文物保护单位。

抗联记忆:发动群众壮大部队

1939年10月12日,冯仲云同志在给中共中央的工作报告中提到:“松花江沿岸本系北满最富饶地区,沃野千里,人烟稠密,两岸平川漫漫,倚山沿江形势雄伟,系游击活动优良之地区。”

《东北地区革命历史文件汇集》记载:以小兴安岭为依据进出于松花江原野……于是松花江沿岸逐渐展开新的形势,而当时形势主要高涨点是通河、汤原、依兰、桦川。

1936年到1937年是东北抗联在通河县活动最活跃的时期。据哈工大原党委书记、通河籍抗联老战士李东光回忆:那个时候人民群众发动起来了,部队又得到了充实扩大。我们三军军部的少年连、警卫团和三军九师人员总共一千六百多人,各村镇的自卫团也有的参加了抗联。

以身许国:用生命守护中华民族的尊严

九一八事变后,通河人民不甘屈辱,纷纷来到铧子山举起抗日大旗。

前哨营盘遗址由头道卡子和粮食转运站两部分组成。头道卡子位于铧子山村五户牌小屯西山岗上。岗顶有哨所,西北100米处有营房,东南有哨位。头道卡子营房西北方向500米处有一正房,是粮食转运站。此处视野开阔,便于瞭望,是密营的前哨阵地。

防卫阵地遗址位于头道卡子和主营地中间,是密营设立在二铧子山峰、三铧子山峰至前哨营盘之间250米的防卫阵地。阵地东侧沟壑纵横,西侧银洞沟山陡沟深,阵地坡度在60度以上,是上山的必经之地。路上有5个清晰可见的哨所。

主营地遗址位于三铧子北坡哨所西北方向下行150米处,由中共北满省委书记金策驻地、骑兵营和营房区组成。金策驻地位于北坡哨所西北30米处,房后有一口水井。由此下坡偏西北150米处是人工开凿的训练场。场东石壁下有一栋草房子和木结构的大房架子,是通河地方警备旅三团骑兵营的马房。东北上坡处有一个用放倒的整根榆木做的大马槽,旁边有一口水井。营房区由三栋南北走向、呈梯式的厢房组成。西北200米处是麻搭营子,其中一栋营

房,后为三团长殷成禄的住地。该密营建筑面积767平方米,为木房架、草筏墙结构。

铧子山抗联密营遗址对研究通河县抗日斗争史有着特殊的史料价值。